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Πριν από τρεις μήνες περίπου, στις 13 Δεκεμβρίου 2016, πραγματοποιήθηκε 

στη Λευκάδα ενημερωτική συνάντηση με θέμα «Συμμετοχή των ΟΤΑ των Ιονίων 
Νήσων στις Ευρωπαϊκές Πρωτοβουλίες: Σύμφωνο των Δημάρχων – Σύμφωνο των 
Νησιών – Πρωτοβουλία Έξυπνα Νησιά. Οφέλη και Ευκαιρίες για την Υλοποίηση 
Έργων Βιώσιμης Ανάπτυξης», η οποία διοργανώθηκε από την Περιφέρεια Ιονίων 
Νήσων σε συνεργασία με το Δίκτυο Αειφόρων Νήσων. Συντονιστής της συζήτησης 
ήταν ο Αντιπεριφερειάρχης Φυσικών Πόρων, Ενέργειας & Βιοτεχνίας κ. Τσούκας 
Διονύσης, ενώ συμμετείχαν εκπρόσωποι του Δήμου Κέρκυρας, του Δήμου Λευκάδας 
και της ΠΕΔΙΝ. Η ενημέρωση έγινε από τον κ. Κώστα Κομνηνό, διαχειριστή του 
Δικτύου Αειφόρων Νήσων, και αφορούσε τη συμμετοχή των ΟΤΑ στις Ευρωπαϊκές 
Πρωτοβουλίες που σχετίζονται με το μετριασμό και την προσαρμογή στην κλιματική 
αλλαγή, όπως είναι το Σύμφωνο των Δημάρχων για το Κλίμα και την Ενέργεια, το 
Σύμφωνο των Νησιών και η Πρωτοβουλία Έξυπνα Νησιά. Επιπλέον, έγινε 
ενημέρωση για το Δίκτυο Αειφόρων Νήσων (δράσεις, οφέλη, τρόπος συμμετοχής) 
καθώς και για τη διαδικασία υλοποίησης, υποβολής και αξιολόγησης Σχεδίων 
Δράσης Αειφόρου Ενέργειας, που αποτελεί υποχρέωση των υπογραφόντων του 
Συμφώνου των Δημάρχων και των Νησιών. Σήμερα,  τρεις μήνες μετά τη συνάντηση 
αυτή, η οποία είχε ιδιαίτερο ενδιαφέρον, εισηγούμαστε, σε πρώτη φάση, τη 
συμμετοχή της ΠΙΝ στο Δίκτυο Αειφόρων Νήσων, εκτιμώντας ότι θα προκύψουν 
σημαντικά και πολλαπλά οφέλη από τη συμμετοχή μας, κυρίως στους τομείς 
νησιωτικής πολιτικής και δικτύωσης, τεχνικής και επιστημονικής υποστήριξης και 
κατάρτισης, άντλησης χρηματοδοτήσεων, καθώς και συμβουλευτικών υπηρεσιών και 
δημοσιότητας. 

Ειδικότερα, η ΠΙΝ είναι μια κατεξοχήν νησιωτική Περιφέρεια αποτελούμενη 
από ένα σύμπλεγμα 33 νησιών. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα να εμφανίζει τα 
προβλήματα της νησιωτικότητας, όπως γεωγραφική απομόνωση, δυσκολία στη 
διασύνδεση με τα υπόλοιπα νησιά, περιορισμένοι παραγωγικοί πόροι, εποχιακές 
διακυμάνσεις της οικονομίας και του ανθρώπινου δυναμικού κ.ά., καθώς και της 
διπλής νησιωτικότητας, λόγω της ύπαρξης μικρότερων κατοικημένων νησιών (9 στο 
σύνολο). Επιπλέον, σε σχέση με τα νησιά του Αιγαίου, είμαστε παραγκωνισμένοι σε 
θέματα νησιωτικής πολιτικής παρόλο που δεν λείπουν τα παραπάνω προβλήματα. 
Θεωρούμε, λοιπόν,  ότι η συμμετοχή μας στο Δίκτυο ΔΑΦΝΗ, στο οποίο είναι μέλη 
μόνο νησιωτικές περιοχές, θα ενισχύσει, αρχικά, την παρουσία μας ως νησιωτική 
Περιφέρεια και θα επιφέρει οφέλη που σχετίζονται με την προώθηση της νησιωτικής 
πολιτικής των Ιονίων Νήσων σε τοπικό, εθνικό αλλά και σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Ένα 
πρώτο βήμα προς αυτή την κατεύθυνση έχει ήδη γίνει με την μετονομασία του 
Δικτύου από Δίκτυο Αειφόρων Νήσων Αιγαίου σε Δίκτυο Αειφόρων Νήσων, αλλά 
και με την πρόσφατη συμμετοχή του Δήμου Λευκάδας σε αυτό, ο οποίος αποτελεί το 
πρώτο μέλος του Δικτύου από την περιοχή του Ιονίου καθώς και της Περιφερειακής 
Ένωσης Δήμων Ιόνιων Νήσων.  



Το Δίκτυο Αειφόρων Νήσων (ΔΑΦΝΗ) είναι μια μη-κερδοσκοπική εταιρεία 
με μέλη μέχρι τώρα 42 νησιωτικούς ΟΤΑ α’ και β’ βαθμού (40 Δήμους και 2 
Περιφέρειες), η οποία ιδρύθηκε το 2006 και έχει ως σκοπό την προώθηση της 
αειφόρου ανάπτυξης στο χώρο του Αιγαίου και του Ιονίου.  

Κύριοι άξονες δραστηριότητας του Δικτύου είναι οι εξής:  
 Η ενδυνάμωση του ρόλου της τοπικής κοινωνίας και της αυτοδιοίκησης των 

νησιών, δημιουργώντας τη βάση για τη συμμετοχή στη λήψη αποφάσεων που 
αφορούν την  οικονομική ανάπτυξη, την προστασία του περιβάλλοντος και τη 
διατήρηση της πολιτιστικής κληρονομιάς της περιοχής τους. 

 Η προώθηση των νέων τεχνολογιών, της καινοτομίας και της 
επιχειρηματικότητας με έμφαση στους τομείς των ανανεώσιμων πηγών 
ενέργειας και της ενεργειακής αποδοτικότητας, της βιώσιμης κινητικότητας, 
της διαχείρισης στερεών και υγρών αποβλήτων και της ολοκληρωμένης 
διαχείρισης υδατικών πόρων για το μετριασμό και την προσαρμογή των 
νησιών στην κλιματική αλλαγή. 

 Η μόχλευση χρηματοδοτήσεων από Ευρωπαϊκά Προγράμματα προς όφελος 
των μελών του Δικτύου. 

 Η προώθηση επενδυτικών σχημάτων και πρακτικών διακυβέρνησης που 
προάγουν την καινοτομία και την κοινωνική ενσωμάτωση. 

 Η διατήρηση και προστασία του νησιωτικού περιβάλλοντος, το οποίο 
αποτελεί βασικό οικονομικό πόρο τόσο σε τοπικό όσο και σε εθνικό επίπεδο. 

 Η στήριξη του ποιοτικού τουρισμού και των μορφών εναλλακτικού 
τουρισμού.  

 Η συμμετοχή σε διεθνείς οργανισμούς και σχήματα, που ευνοούν την 
ανταλλαγή εμπειριών και τεχνογνωσίας.  

 
Επιπλέον όφελος της συμμετοχής μας στο Δίκτυο ΔΑΦΝΗ αποτελεί και η 

ενδυνάμωση της συνεργασίας με άλλες νησιωτικές αρχές από όλη την Ευρώπη και η 
προώθηση της εξωστρέφειας της ΠΙΝ μέσω της συμμετοχής μας σε Ευρωπαϊκές 
Πρωτοβουλίες, τις οποίες το Δίκτυο ΔΑΦΝΗ υποστηρίζει ή/και συντονίζει.  Τέτοιες 
πρωτοβουλίες είναι, για παράδειγμα, το «Σύμφωνο των Δημάρχων για το Κλίμα και 
την Ενέργεια», το «Σύμφωνο των Νησιών», η «Πρωτοβουλία Έξυπνα Νησιά» και το 
Δίκτυο για την Βιώσιμη Κινητικότητα CIVITAS.  

Τα δύο παραπάνω Σύμφωνα αποτελούν πολιτική δέσμευση για την ανάληψη 
δράσεων κατά της κλιματικής αλλαγής, φτάνοντας ή και ξεπερνώντας τους 
κλιματικούς και ενεργειακούς στόχους της Ευρωπαϊκής Ένωσης για το 2020, με τη 
διαφορά ότι το Σύμφωνο των Νησιών, έχοντας μέχρι τώρα 117 νησιωτικά μέλη από 
όλη την Ευρώπη, αντανακλά καλύτερα τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά των νησιών. 
Επιπλέον, τον Οκτώβριο του 2015, το Σύμφωνο των Δημάρχων έδωσε τη θέση του 
στο Νέο Σύμφωνο των Δημάρχων για το Κλίμα και την Ενέργεια με στόχο τη μείωση 
των εκπομπών του διοξειδίου του άνθρακα το λιγότερο κατά 40% με χρονικό 
ορίζοντα το 2030. Μάλιστα, το νέο Σύμφωνο προβλέπει ειδικό ρόλο για τις 
Περιφέρειες, οι οποίες ως εδαφικοί συντονιστές είναι επιφορτισμένες μεταξύ άλλων 



με την παροχή στρατηγικών κατευθύνσεων και υποστήριξης των Δήμων τους στην 
υλοποίηση των τοπικών Σχεδίων Δράσης για το Κλίμα και την Ενέργεια.  

Όσον αφορά στην Πρωτοβουλία Έξυπνα Νησιά στόχος της είναι η ανάδειξη 
των συγκριτικών πλεονεκτημάτων των Ευρωπαϊκών νησιών για την υλοποίηση 
καινοτόμων έργων έξυπνης και αποδοτικής διαχείρισης υποδομών και πόρων καθώς 
και η άντληση χρηματοδοτήσεων για την υλοποίηση των έργων αυτών. Έχει 
υποστηρικτές πάνω από 70 νησιωτικούς Δήμους και Περιφέρειες από όλη την 
Ευρώπη, καθώς και την Ευρωπαϊκή Οικονομική και Κοινωνική Επιτροπή, την 
Επιτροπή των Περιφερειών και τη Διάσκεψη των Παράκτιων Περιφερειών της 
Ευρώπης. Σύμφωνα με τη «Διακήρυξη των Έξυπνων Νησιών», το κείμενο της οποίας 
σας συνυποβάλλουμε μαζί με την παρούσα εισήγηση, ως «Έξυπνο» ορίζεται το νησί 
εκείνο που ενισχύει την ανθεκτικότητά του, συνδυάζοντας δράσεις περιορισμού και 
προσαρμογής στην κλιματική αλλαγή, προκειμένου να θέσει τις βάσεις βιώσιμης 
τοπικής ανάπτυξης και βελτίωσης της ποιότητας ζωής των κατοίκων του, μέσω της 
υλοποίησης έξυπνων και ολοκληρωμένων λύσεων στη διαχείριση των υποδομών και 
των φυσικών του πόρων αλλά και του περιβάλλοντος εν γένει, υποστηριζόμενων από 
τεχνολογίες πληροφορίας και επικοινωνίας, καθώς και μέσω της προώθησης 
επενδυτικών σχημάτων και πρακτικών διακυβέρνησης που προάγουν την καινοτομία 
και την κοινωνική ενσωμάτωση. Στο σημείο αυτό, αξίζει να τονιστεί ότι ένα 
σημαντικό βήμα για την πρωτοβουλία αυτή είναι η εκδήλωση «Έξυπνα Νησιά-
Χάραξη Νέων Δρόμων για τα Νησιά της Ευρώπης», που θα πραγματοποιηθεί 
στις 28 Μαρτίου 2017 στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο. Στη διάρκεια της 
εκδήλωσης αυτής εκπρόσωποι των νησιωτικών τοπικών και περιφερειακών 
αρχών από όλη την Ευρώπη, που υποστηρίζουν την Πρωτοβουλία, θα 
υπογράψουν σε επίσημη τελετή τη «Διακήρυξη των Έξυπνων Νησιών». 
Θεωρούμε, λοιπόν, ιδιαίτερα σημαντική την παρουσία μας στην εκδήλωση αυτή, 
εκπροσωπούμενοι από τον Περιφερειάρχη. Εκτιμούμε ότι η υποστήριξη μιας 
τέτοιας πρωτοβουλίας, στην οποία συμμετέχουν νησιά από όλη την Ευρώπη, θα 
ενισχύσει τη νησιωτική μας πολιτική, αλλά και γενικότερα την παρουσία μας ως 
νησιωτική Περιφέρεια, καθώς και τη συνεργασία μας με άλλα νησιά της Ευρώπης. 

Τέλος, το Δίκτυο CIVITAS, αποτελεί το μεγαλύτερο ευρωπαϊκό δίκτυο για 
την Βιώσιμη Κινητικότητα, με πάνω από 250 μέλη, στο οποίο η χώρα μας εισέρχεται 
πλέον δυναμικά με προμετωπίδα τα νησιά, τα οποία με πρωτοβουλία και υποστήριξη 
του ΔΑΦΝΗ εγγράφονται και συμμετέχουν πλέον μαζικά και ενεργά. Σκοπός του 
είναι η μεταφορά χρήσιμης τεχνογνωσίας, ευκαιριών χρηματοδότησης και η 
προώθηση πολιτικών σε όλα τα επίπεδα σχεδιασμού των Μεταφορών. 

Εκτός από τα παραπάνω, θεωρούμε ιδιαίτερα σημαντική και τη δυνατότητα 
χρηματοδότησης έργων και δράσεων από Ευρωπαϊκά Προγράμματα προς όφελος των 
μελών του Δικτύου ΔΑΦΝΗ, τα οποία υποστηρίζουν και συμμετέχουν σε αυτές τις 
πρωτοβουλίες. Για παράδειγμα, το 2015 ολοκληρώθηκε το Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα 
SMILEGOV, στο οποίο ήταν συντονιστής ως επικεφαλής εταίρος το Δίκτυο 
ΔΑΦΝΗ, και είχε ως στόχο τη βελτίωση της συνεργασίας μεταξύ επιπέδων διοίκησης 
(εθνικό, περιφερειακό, τοπικό) και τη διευκόλυνση της υλοποίησης των Νησιωτικών 
Σχεδίων Δράσης Αειφόρου Ενέργειας, που έχουν εκπονήσει τα νησιά που 



συμμετέχουν στο Σύμφωνο των Νησιών. Άλλο παράδειγμα αποτελεί η μελέτη του 
καινοτόμου έργου «Έξυπνα Δίκτυα σε 5 νησιά του Αιγαίου» με χρηματοδότηση από 
το Πρόγραμμα ELENA της Ευρωπαϊκής Επιτροπής που υποστηρίζει τους 
συμμετέχοντες στο Σύμφωνο των Δημάρχων ή το Σύμφωνο των Νησιών. Το έργο 
αυτό αφορά τα νησιά Κύθνο, Λέσβο, Λήμνο, Μήλο και Σαντορίνη και αποσκοπεί στη 
βελτίωση της ποιότητας του ρεύματος, τη μείωση των τιμολογίων, την εξοικονόμηση 
ενέργειας, την αύξηση της διείσδυσης των ΑΠΕ και την υποδοχή ηλεκτρικών 
αυτοκινήτων στα νησιωτικά ηλεκτρικά συστήματα, ενώ περιλαμβάνει τη μελέτη και 
προετοιμασία της εγκατάστασης κέντρων ελέγχου ενέργειας, έξυπνων μετρητών, 
μικρής κλίμακας φωτοβολταϊκών και σταθμών φόρτισης ηλεκτρικών αυτοκινήτων. 
Βλέπετε, λοιπόν, ότι σε αυτές τις καινοτόμες πρωτοβουλίες και τα προγράμματα 
συμμετείχαν μόνο νησιωτικοί Δήμοι και οι αντίστοιχες νησιωτικές Περιφέρειες του 
Αιγαίου που είναι μέλη του Δικτύου ΔΑΦΝΗ και έχουν υπογράψει το Σύμφωνο των 
Δημάρχων ή το Σύμφωνο των Νησιών, ενώ η Περιφέρεια Ιονίων Νήσων απουσίαζε. 
Θεωρούμε, λοιπόν, εξαιρετικά σημαντική τη συμμετοχή της ΠΙΝ στο Δίκτυο 
ΔΑΦΝΗ, ώστε, με την αμεσότητα στην ενημέρωση και την υποστήριξή του, να 
υπάρξουν όλα τα οφέλη των Ευρωπαϊκών Πρωτοβουλιών και Προγραμμάτων που 
σχετίζονται με το κλίμα και την ενέργεια, συμβάλλοντας ταυτόχρονα στην 
ενδυνάμωση της παρουσία μας ως νησιωτική Περιφέρεια, τόσο σε Εθνικό όσο και σε 
Ευρωπαϊκό επίπεδο, ενισχύοντας με τον τρόπο αυτό τη νησιωτική πολιτική των 
Ιονίων Νήσων. 

Να σημειωθεί ότι το Δίκτυο ΔΑΦΝΗ σε συνεργασία με το τεχνικό του 
σύμβουλο το Ενεργειακό και Περιβαλλοντικό Γραφείο Αιγαίου έχει εξασφαλίσει τα 
τελευταία χρόνια σειρά προγραμμάτων για τα μέλη του Δικτύου στους τομείς 
αειφόρου ενέργειας, βιώσιμης κινητικότητας και άλλων τομέων στο πλαίσιο 
Ευρωπαϊκών προγραμμάτων Διασυνοριακής και Ευρωπαϊκής Συνεργασίας (Interreg 
EL-CY, Interreg MED, Intelligent Energy Europe, Horizon 2020 κ.ά.). Ενδεικτικά 
αναφέρονται τα προγράμματα ISLE-PACT, PROMISE, ENERREG2020, EFFECT, 
MOTIVATE, STEPPING, WISEGRID, SMILE κ.ά..  

Επιπλέον, θεωρούμε ιδιαίτερα σημαντική την δυνατότητα υποστήριξης της ΠΙΝ 
από το Δίκτυο ΔΑΦΝΗ στην προετοιμασία τεχνικών δελτίων για την υποβολή 
προτάσεων στο ΕΣΠΑ 2014-2020, καθώς και την εμπειρία του Δικτύου σε θέματα 
που σχετίζονται με την αειφόρο ενέργεια, πράγμα το οποίο συνδέεται άμεσα και με το 
πρόγραμμα «Ενεργειακό Αποτύπωμα Ιονίων Νήσων», το οποίο έχει ξεκινήσει να 
υλοποιείται, όπως ήδη γνωρίζετε, από την ΠΙΝ σε συνεργασία με τους Δήμους, εκτός 
του Δ. Κεφαλληνίας, και τα αντίστοιχα τμήματα ΤΕΕ. Για παράδειγμα, το Δίκτυο 
ΔΑΦΝΗ, σε συνεργασία  με τον τεχνικό και επιστημονικό του σύμβουλο, το 
Ενεργειακό και Περιβαλλοντικό Γραφείο Αιγαίου (ΕΠΕΓΑ), υποστηρίζει τα μέλη του 
σε σειρά ενεργειακών έργων, όπως για παράδειγμα έργα ενεργειακής και ποιοτικής 
αναβάθμισης οδοφωτισμού, έργα παραγωγής ενέργειας από ΑΠΕ κτλ. Επιπλέον, έχει 
εκπονήσει τη «Στρατηγική Μελέτη για την εξοικονόμηση ενέργειας, την προώθηση 
των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας και τη μείωση των εκπομπών CO2 στα νησιά του 
Αιγαίου», καθώς και περισσότερα από 20 Σχέδια Δράσης Αειφόρου Ενέργειας 
(ΣΔΑΕ) για νησιωτικούς Δήμους και για την Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου στα πλαίσια 



των Συμφώνων των Δημάρχων και Νησιών αναδεικνύοντας το σημαντικό ρόλο της 
τοπικής αυτοδιοίκησης στην προώθηση και υλοποίηση έργων παραγωγής ενέργειας 
από ΑΠΕ και ενεργειακής αποδοτικότητας στο τοπικό και περιφερειακό επίπεδο. Στο 
πλαίσιο εκπόνησης των ΣΔΑΕ το ΔΑΦΝΗ έχει υλοποιήσει αναλυτική καταγραφή 
του ενεργειακού προφίλ των αντίστοιχων νησιών συλλέγοντας δεδομένα ενεργειακών 
καταναλώσεων των ΟΤΑ και των λοιπών ιδιωτών καταναλωτών καθώς και έχει 
εκπονήσει προτάσεις έργων και δράσεων για την μείωση των εκπομπών αερίων του 
φαινομένου του θερμοκηπίου. Βλέπετε, λοιπόν, ότι η παραπάνω εμπειρία του 
Δικτύου μπορεί να μας φανεί ιδιαίτερα χρήσιμη για την σωστή υλοποίηση και 
ολοκλήρωση του προγράμματος «Ενεργειακό Αποτύπωμα Ιονίων Νήσων». Στο 
σημείο αυτό πρέπει να τονίσουμε, ότι μόνο με την ετήσια συνδρομή, η οποία 
ανέρχεται στο ποσό των 6.000 ευρώ, καθώς και το ποσό της αρχικής εγγραφής (6.000 
ευρώ), μπορούμε να έχουμε την υποστήριξη του Δικτύου σε έργα και μελέτες που 
έχει ήδη εκπονήσει, προσαρμοσμένες όμως στα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά των Ιονίων 
Νήσων και της Περιφέρειάς μας γενικότερα, παρέχοντάς μας με τον τρόπο αυτό 
συμβουλευτικές υπηρεσίες και τεχνική και επιστημονική υποστήριξη. 

Στον τομέα της Βιώσιμης Κινητικότητας και των Μεταφορών, το ΔΑΦΝΗ εδώ 
και ένα χρόνο προσπαθεί και έχει καταφέρει να εξασφαλίσει για πάνω από τα μισά 
μέλη του την χρηματοδότηση για εκπόνηση Σχεδίων Βιώσιμης Αστικής 
Κινητικότητας (ΣΒΑΚ) από το Πράσινο Ταμείο, παρότι η πλειοψηφία των νησιών 
αυτών δεν περιλαμβάνει κάποιο μεγάλο αστικό κέντρο. Ειδική πρωτοβουλία του 
ΔΑΦΝΗ αποτελεί επίσης η δημιουργία ενός ειδικού εργαλείου για την προώθηση της 
Βιώσιμης Κινητικότητας στον νησιωτικό χώρο, του ΣΒΝΚ (Σχέδιο Βιώσιμης 
Νησιωτικής Κινητικότητας), το οποίο θα αντιμετωπίζει συνολικά το ζήτημα των 
μεταφορών στην πλήρη έκταση του νησιού και όχι μόνο στο αστικό κέντρο ή τον 
μεγαλύτερο οικισμό του. Ταυτόχρονα το ΔΑΦΝΗ ανέλαβε την δημιουργία ειδικής 
πλατφόρμας Συμμετοχικού Σχεδιασμού και Διαβούλευσης για την υποστήριξη των 
ΣΒΑΚ και ΣΒΝΚ στα νησιά-μέλη του. Παράλληλα, έχει ήδη δημιουργήσει 
διαδικτυακό τόπο με ενημερωτικό και εκπαιδευτικό υλικό σχετικό με τα ΣΒΑΚ, ενώ 
στους άμεσους στόχους του είναι να δημιουργήσει ένα ολοκληρωμένο πρόγραμμα εξ 
αποστάσεως εκπαίδευσης/κατάρτισης, όπως έκανε επί τρία συναπτά έτη με την 
«Ακαδημία Ενέργειας». Αλλά και στον τομέα της πληροφορικής, το ΔΑΦΝΗ 
προχωρά σήμερα στην ανάπτυξη ειδικού λογισμικού για την πληροφόρηση των 
πολιτών και των τουριστών σχετικά με τα διαθέσιμα μεταφορικά μέσα και τους 
βέλτιστους συνδυασμούς τους προκειμένου να μεταβούν στα ελληνικά νησιά. 

Επιπλέον, στον τομέα του πεζοπορικού και ποδηλατικού τουρισμού, το 
ΔΑΦΝΗ έχει ξεκινήσει μεγάλη εκστρατεία καταγραφής και ανάδειξης των ιστορικών 
μονοπατιών των νησιών, με διεκδίκηση χρηματοδοτήσεων από Περιφερειακά (ΠΕΠ), 
Εθνικά (Πράσινο Ταμείο, νέο LEADER) και Ευρωπαϊκά Προγράμματα (Interreg 
κ.α.), όπως και από ιδιωτικούς πόρους (ιδρύματα, χορηγίες, crowdfunding). 

Τέλος το Δίκτυο ΔΑΦΝΗ δύναται να υποστηρίξει την ΠΙΝ σχετικά με τις 
δεσμεύσεις και δράσεις που απορρέουν από τη συμμετοχή της στην Επιτροπή των 
Περιφερειών και τη Διάσκεψη των Παράκτιων Περιφερειών της Ευρώπης και άλλων 



Ευρωπαϊκών και Παγκόσμιων φορέων προώθησης ζητημάτων τοπικής, 
περιφερειακής και νησιωτικής ανάπτυξης. 

Με βάση, λοιπόν, τα παραπάνω στοιχεία που αφορούν το Δίκτυο Αειφόρων 
Νήσων, τη γνώση του περιεχομένου του καταστατικού του, τα οφέλη συμμετοχής σε 
αυτό, καθώς και τις ενδεικτικές δράσεις και τα έργα που έχει υλοποιήσει σε 
συνεργασία με το Ενεργειακό και Περιβαλλοντικό Γραφείο Αιγαίου, εκτιμούμε, ότι η 
συμμετοχή της ΠΙΝ στο Δίκτυο ΔΑΦΝΗ θα επιφέρει σημαντικά και πολλαπλά 
οφέλη, μιας και θεωρούμε ότι οι τομείς στους οποίους δραστηριοποιείται το Δίκτυο 
είναι σε συνάφεια με την αποστολή και τις Αναπτυξιακές Προτεραιότητες της ΠΙΝ 
και μπορεί να οδηγήσει στην αποτελεσματικότερη υλοποίηση των στόχων και 
δράσεων που σχετίζονται με αυτές, όπως για παράδειγμα είναι οι ενδεικτικές δράσεις 
που αναφέρονται στον Στρατηγικό Σχεδιασμό της Περιφέρειας και σχετίζονται με το 
φυσικό περιβάλλον, τους υδάτινους πόρους, τα στερεά και υγρά απόβλητα, τη 
βιώσιμη ανάπτυξη, τις μεταφορές, την ενέργεια, την προσαρμογή στην κλιματική 
αλλαγή, την προώθηση μορφών εναλλακτικού τουρισμού, κ.ά. Ταυτόχρονα με τα 
παραπάνω, τονίζουμε για ακόμα μια φορά, ότι θα υπάρξουν οφέλη που σχετίζονται 
με την ενίσχυση της νησιωτικής πολιτικής των Ιονίων Νήσων και γενικότερα της 
παρουσίας μας ως νησιωτική Περιφέρεια, καθώς και με την ενδυνάμωση της 
συνεργασίας μας με νησιά από όλη την Ευρώπη και την προώθηση της εξωστρέφειας 
της ΠΙΝ. Ένα σημαντικό βήμα για τα παραπάνω θεωρούμε πως υπήρξε και η 
μετονομασία του Δικτύου, από Δίκτυο Αειφόρων Νήσων Αιγαίου σε Δίκτυο 
Αειφόρων Νήσων, ώστε να καλύψει όλες τις νησιωτικές περιοχές της Ελλάδας, 
συνεπώς και τα νησιά του Ιονίου. Εισηγούμαστε, λοιπόν, τη συμμετοχή της ΠΙΝ 
στο Δίκτυο Αειφόρων Νήσων καταβάλλοντας το χρηματικό ποσό της εγγραφής 
και της ετήσιας συνδρομής σε αυτό, την αναμόρφωση του Προϋπολογισμού της 
ΠΙΝ για το οικονομικό έτος 2017 με την μεταφορά από το αποθεματικό κεφάλαιο 
ποσού 12000 € (ετήσια συνδρομή 6000 € και εισφορά εγγραφής 6000 €) και, 
τέλος, τον ορισμό εκπροσώπου της Περιφέρειας με τον αναπληρωτή του. 

Τέλος, θεωρούμε ιδιαίτερα σημαντική τη συμμετοχή όλων των υπόλοιπων 
Δήμων και θα οδεύσουμε προς αυτή την κατεύθυνση, ώστε να υπάρχει ένα κοινό 
πλαίσιο συνεργασίας, με συντονιστή την Περιφέρειά μας, που θα οδηγήσει σε μια πιο 
ενιαία και ολοκληρωμένη διαχείριση ενεργειακών, κλιματικών και περιβαλλοντικών 
ζητημάτων. Στοχεύουμε με τον τρόπο αυτό στην ισόρροπη περιβαλλοντική, 
οικονομική και κοινωνική ανάπτυξη, και συνεπώς τη βελτίωση της ποιότητας ζωής, 
μέσω καινοτόμων δράσεων και τεχνολογιών, με σεβασμό στο ιδιαίτερο φυσικό και 
πολιτιστικό περιβάλλον των νησιών. 

Μαζί με την παραπάνω εισήγηση υποβάλλουμε το κωδικοποιημένο 
καταστατικό του Δικτύου Αειφόρων Νήσων, όπως αυτό τροποποιήθηκε από την 
τελευταία Γενική Συνέλευση, η οποία έγινε στις 13 Νοεμβρίου 2016 στη Ρόδο. Ο 
Δήμος Λευκάδας έγινε μέλος του Δικτύου μετά την ενημερωτική συνάντηση που 
πραγματοποιήθηκε στη Λευκάδα στις 13 Δεκεμβρίου 2016, γι’ αυτό και δεν 
αναφέρεται ακόμα στο καταστατικό. Επιπλέον, συνυποβάλλουμε, προς δική σας 
ενημέρωση, ένα σύντομο ενημερωτικό σημείωμα για το Δίκτυο ΔΑΦΝΗ και τις 



Ευρωπαϊκές Πρωτοβουλίες στις οποίες συμμετέχει, ελπίζοντας σε μελλοντική 
συμμετοχή της ΠΙΝ σε αυτές, το κείμενο της «Διακήρυξης των Έξυπνων Νησιών», 
καθώς και μια λίστα με ενδεικτικά έργα και δράσεις του Δικτύου. 


